



# 这个世界你曾来过

□ 常慕城

我参加工作以后，与你的交流很少，唯一能做的就是偶尔接济一下你们家。知道你喜欢看书，还给你买过几本书，但你还是更喜欢看电视。记得那一年你在我家过完暑假，我骑车子送你回家。路上，我开始对你谆谆教诲：你现在是学生，应该以学习为重。以后不要迷着看电视，等你长到我这个年龄，有了工作挣了钱，想看什么就看什么，想玩什么就玩什么。当时你一直沉默不语，我不知道你有没有听进去。现在想来，我对你的要求似乎有点苛刻了。你还是个小孩子啊，应该是无忧无虑，活蹦乱跳才对。你没有享受过其他小朋友拥有的快乐，而我却还要你心无旁骛，用功读书，依靠知识去改变命运。

那年暑假，你的母亲怕你英语跟不上课，就给你报了一个补习班。暑假里，你每天骑着车子去补习，或许也在孕育着依靠知识改变命运的梦想。然而就在回家的路上，你遭遇了人生当中最大的命运转折点。

我知道你是不幸的，因为你从出生以来就没过多少好日子。这次突遭横祸，更是让你家雪上加霜。住在医院那段时间，你的父母整天以泪洗面，不知道明天该怎么过。你的表姐白天要给你做饭、喂饭，晚上为了医药费彻夜难眠。你躺在床上已成植物人，表姐有时候会给你读读课文，你的眼睛偶尔会眨一下，甚至会流出泪水。他们一遍遍地呼喊你的名字，多么希望你能醒过来，从死神手中把你夺回来。

我知道你是幸运的，因为你遇到了

很多素不相识的好心人。报纸、电视都报道了你的遭遇，一些人赶到医院来看你，他们都觉得你太可怜了。一位八旬老人几次来医院探望，说是每天都帮你拨打省电视台的民生热线，希望能尽力挽救你的生命。一个义工组织听说了你的遭遇，国庆假期还组织了义卖活动。钱虽不多，都是一颗颗滚烫的心。一位医护人员还在微博帮你呼吁，筹集到了一些救命钱。每天被爱心和希望包围着，我们都相信你会苏醒过来。

我不知道的是，你的父母居然会有那么高的思想觉悟。在得知你已经无法再继续抢救时，他们决定将你的器官捐献出来。或许是觉得你是受到社会关爱的，也只能用这种方式来回报社会吧。

那年暑假，你的母亲怕你英语跟不上课，就给你报了一个补习班。暑假里，你每天骑着车子去补习，或许也在孕育着依靠知识改变命运的梦想。然而就在回家的路上，你遭遇了人生当中最大的命运转折点。

我知道你是不幸的，因为你从出生以来就没过多少好日子。这次突遭横祸，更是让你家雪上加霜。住在医院那段时间，你的父母整天以泪洗面，不知道明天该怎么过。你的表姐白天要给你做饭、喂饭，晚上为了医药费彻夜难眠。你躺在床上已成植物人，表姐有时候会给你读读课文，你的眼睛偶尔会眨一下，甚至会流出泪水。他们一遍遍地呼喊你的名字，多么希望你能醒过来，从死神手中把你夺回来。

我知道你是幸运的，因为你遇到了

由于他经受长期的病痛折磨，好歹熬过了最后一个春节，或许再也找不到坚持下去的理由，在刚刚迈入本命年八十四岁的门坎，董承和先生带着对亲人们和枣梆剧团的无限眷恋，永远地走了……

其实，他年迈多病，身体每况愈下，和他的夫人张文英大姐也早有思想准备。但噩耗传来，仍是感到十分的突然，瞬间泪目，万分悲痛。许久回过神来，才蓦然意识到，从此，我再也看不到他那精神矍铄、匆忙勤劳的身影；再也听不到他那和风细雨、谈笑风生的话语；再也不能和他推杯换盏，把酒言欢。从此，我少了一位鼓励我爱护我的仁心至亲；少了一位不是兄长却胜似兄长的好大哥；少了一位既可分享快乐又能倾诉烦恼的挚友。

董承和先生的一生，正像他的名字一样，有承担，有性善。凡是熟悉董承和先生的都了解，他为人正直，善良大度，重情仗义，顽强刚毅，是一个典型的粗中有细，柔中有刚的鲁西南硬汉子。

我真正认识董承和先生，这要追溯到半个世纪之前了，那时我从省城毕业分配到当时的菏泽地区行署枣梆剧团。他格外关心和照顾我，让初来乍到的我有了亲人的感觉，家的温馨。孤独乏味的生活他时刻惦记；单调无趣的工作他给予安慰鼓励。记得有一次去马集镇上演出，徒步拉车，狂风飞沙，坚持到目的地，已经面目全非的我委屈地哭了，他一边替我拍打身上的泥土，一边心疼地嗔怪：男爷们，哭啥，走，跟我去洗洗，喝点水，一会儿就好了。普普通通的一句话，让我温暖至今。

对于他的工作精神，更是令我由衷敬佩。装车、卸车、装台、卸台等等，他总是干在前面；哪里苦、哪里累、哪里最棘手，他就在哪里。他好像是一个永远不知疲倦的人，永远使不完的劲，精力充沛，活力四射，影响和带领全团演员克服一个又一个困难，渡过一个又一个难关，从而他也得到了一致的赞美：“老黄牛”。也就是从那个时候起，我就认定了他是一个值得信赖，完全可以握手一辈子的好朋友、好兄长。十年间，他一直是我的领导，更是我的良师益友；十年共同的剧团生活，奠定了我们之间半个世纪的深情厚谊。

后来，我调离了枣梆剧团，见面的机会自然少了一些，但我们之间的感情并没有因为工作的变动而丝毫疏远，反而更加亲密。

“我是从农村出来的，没什么文化，吃了一辈子枣梆饭，就要一辈子对得起枣梆”。多么朴实而又敞亮的话语，彰显出他对枣梆这个古老的稀有剧种愿尽终生之慷慨的真挚情怀。他是这么说的，更是这么做的。

董承和先生长期担任枣梆剧团团长、书记数十年。数十年间，在剧团举步维艰，生存十分困难的境况下，他殚精竭虑，呕心沥血，硬是坚持每年演出多达360场次以上，平均每天一场之多，既服务于广大观众，又扩大了剧团影响；既保证了演员人员的工资和福利，稳定了民心，又为剧目再生产攒足了后劲。因为枣梆是由山西上党梆子派生的剧种，源远流长。由于历史原因，在间隔艺术交往数年之后，他重拾初心，再度搭起了艺术交流的桥梁，每年都要率团去山西演出。为保证演出场次，他无数次翻山越岭，顶风冒雨，亲自联系“台口”。他白天处理繁杂的事务，事无巨细，亲力亲为；晚上还要登台演出，担纲主演。广大演员对他无不赞赏，从而也形成了凝心聚力、奋发图强的集体力量，由此，也才有了枣梆剧团今天的辉煌。

数十年间，在戏曲艺术滑坡，甚至是步入低谷的历史背景下，他为枣梆的传承与发展倾尽全力，在平凡中做出了不平凡的坚持。他深知一个剧种、一个剧团只有不断生产新的，顺应时代，广大观众喜爱的剧目才能立于不败之地。他汇聚全团智慧和力量，先后复排和编演了数十个新的剧目，奉献给社会，捧回了一个又一个奖杯，扛起了文化部授予的“天下第一团”的大旗。他在勤于实干、甘于奉献的同时，并没有懈怠自身专业艺术的提高。他专工花脸，嗓音洪亮，表演洒脱，做工认真，沉稳大气，刚柔兼济，极富艺术感染力。他的代表剧目《徐龙铡子》、《天波楼》等，深得广大观众的赞誉，一直

是枣梆剧团的著名花脸演员。

董承和先生是继枣梆著名表演艺术家赵凤来之后的又一个里程碑式的人物。他德艺双馨、鞠躬尽瘁、敬业爱岗的精神将永远激励我们为党的戏曲艺术事业不懈奋斗！

多彩的戏剧人生——深情怀念市枣梆剧团原团长董承和先生

□ 王宪涛

## 清明抒怀

□ 张勇

阳春三月，清清明明的日子，可总是在这个时候，心里有些青灰色的感觉。虽然阳光照耀的清清白明，可记忆总会在这个时候捡起一种痛；虽然柳青燕飞，但坟茔依旧一片荒凉萧瑟；虽然花开鸟鸣蝶舞，但坟茔堆起的沉重压弯思绪冷了春色！

麦浪一波一波拔节着绿色，一簇簇坟茔的纸幡，飘落岁月的苦涩。这个季节，总是让灵魂在起落中忽明忽暗，在隐隐约约中寻觅，在花开花落中醒悟！

捡起飘落的花瓣，看看枯枝依旧挺立的故事，掬起阳光绽放的花朵，突然感觉到，一堆黄土的重量超越了感觉，心灵的跳动伴着眼泪的晶莹，那尊墓碑的文字竟能唤醒春的呼吸，唤醒灵魂深处的觉醒！一年一度的弯腰叩拜，一年一度拜读血泪雕刻的碑文，一年一度思

早晨拨通娘的电话，问娘在哪里？娘在电话那头说，回老家了，快到“寒食”了，把奶奶请回家了。我知道所谓的请奶奶回家，就是把奶奶的照片抱回老家，供奉在堂屋里。时间过得真快啊，一晃又到清明节了。我的思绪不禁跟着娘的脚步，回到了老宅里，回到了儿时……

那时候的清明节前一天下午，我跟着哥哥们折一些柳条，插在门两旁，就连睡的床铺的草席子下面也放上柳条，门口撒上一行草灰，奶奶说是“避邪”。

清明节这天阎王爷关

闭鬼门，收回飘荡在

人间的孤魂野鬼，因

为从清明节植树踏

春，农民开始春耕种

庄稼，傍晚收工的时

候，这些野鬼惊吓了

晚归的农民，可也

有些孤魂野鬼留恋

人间烟火，所以门口插

柳辟邪阻挡他们进

门。清明节早晨，奶奶

会煮上一小锅鸡蛋，

熬上一小锅小米粥。奶

奶与娘还会为父亲准

备一个鹅蛋两个鸭蛋

七个鸡蛋，在我们老

家农村的风俗，成年

男人在寒食这天早晨

都要这样吃。父亲在

每个鸡蛋上吃上一口

就算都吃了，剩下的

奶奶与娘是完整鸡

蛋都是我姐弟三人

的。奶奶与娘为我们分好鸡蛋，挑出来

几个壳看起来厚实的，把红纸浸湿包在

鸡蛋上，用手捧着来回搓，不一会儿揭

开红纸，鸡蛋就染成红色的了。我们姐

弟三个背着书包，兜里装着鸡蛋就去上

学了，路上扯着柳条，编个柳帽戴在头上，小孩子还会编顺口溜“寒食不戴柳，

死了变小狗”，戴着柳帽，吹着柳哨，遛

碰着鸡蛋……

无尽的乡愁，无尽的怀念，多少次，

你们出现在我的梦里，真的好想你们

啊。这个“寒食”，我会陪着父亲与娘回

家看看你们……

## 那年过“寒食”

□ 王晓慧



曹风

春天的思念  
心飞扬摄



思念，在人间四月天

□ 侯凌肖

水。1974年盛夏季节，鄄城县烈士陵园工程建正热火朝天的进行当中。这时，工地施工用砖突然告急，全县重点工程面临停工。父亲得知情况后心急如焚，立即骑自行车赶往工地了解情况。那时加工砖瓦的窑场很少，工地用砖一般都是到城北40余里的北店子窑场调砖。路途较远，交通不便，又没有电话，为了赶工程进度，年近古稀的老父亲不听工地

人员劝阻，执意亲自骑车到北店子窑场

催砖。盛夏酷暑、土路颠簸，父亲一路风

尘仆仆赶到窑场，连夜落实供砖计划。

一连几天，父亲吃住在窑场，饿了就着葱啃口自带干粮，渴了喝口凉水。供砖任务完成，下午5点多钟，当父亲拖着疲惫的身躯回家时，不料半路下起了瓢泼大雨。

直到晚上9点多钟才回到家中。途中又累又饿，加上雨水一淋，父亲感冒发烧得厉害。可是，第二天早晨，尽管烧没退，嗓子肿痛难言，但倔强的父亲却硬支撑着身子起了床：“感冒发烧是小毛病，公司事太多，我得回去看看！”说着，推起自行车就走。这就是我的父亲，一个一心扑

在工作上的老共产党员！

父亲是十分廉洁的，有件事让我至今印象深刻。记得我参加工作不久，由于吃住在工地，为了解决住宿问题，我用自己一个月的工资24元钱在市场上买了一张“卫生床”。那时退休留任的父亲负责后勤工作，有部分签字报销的权利。一天，我一早找到父亲，把要报销的单据交给了他，不料却碰了“钉子”。父亲看了报销单说：“床咱自己用，报销不合适！”说着，他从自己口袋里掏出30元钱给我。我有些迷惑不解：“不是有的学员给报销了吗？”父亲严肃地回答了我：“人家是特殊情况，咱不沾公家的光！”说完，父亲毫不客气地把报销单撕碎了。通过这件小事，我读懂了父亲：他是一个坚持原则而又“公私”分明的人。

1988年农历正月二十七，父亲安详地闭上了双眼，享年87岁。父亲用一生书写了对建筑事业的赤诚和热爱，他没有给我们留下什么可以炫耀的金银珠宝与财产，可他那高风亮节、克己奉公、诚实俭朴、和气待人的人品风范，却是我们取之不尽、用之不竭的精神财富！

最最难忘

父亲不叫母亲的名字

父亲不叫母亲的名字  
他们用中国最简单的单词  
一辈子  
母亲也不叫父亲的名字  
他们用中国最简单的单词  
父亲不叫母亲的名字  
他们用中国最简单的单词

父亲不叫母亲的名字  
他们用中国最简单的单词



碎了。通过这件小事，我读懂了父亲：他是一个坚持原则而又“公私”分明的人。1988年农历正月二十七，父亲安详地闭上了双眼，享年87岁。父亲用一生书写了对建筑事业的赤诚和热爱，他没有给我们留下什么可以炫耀的金银珠宝与财产，可他那高风亮节、克己奉公、诚实俭朴、和气待人的人品风范，却是我们取之不尽、用之不竭的精神财富！